



# 河南财经政法大学报

## Henan University of Economics and Law newspaper

第580期

2023年3月31日

星期五

中共河南财经政法大学委员会主管主办 国内统一刊号 CN41-0853/(G) 河南财经政法大学校报编辑部出版 社长:张睿 本报电子信箱:hncdbao@126.com

### 校党委理论学习中心组 专题学习党的二十大精神 研讨大部制等学校综合改革问题



曹恒/摄

本报讯(郑卫丽)3月17日,校党委书记、校长司林胜主持召开党委理论学习中心组会议,组织专题学习党的二十大精神关于深化教育领域综合改革精神,研讨学校推进大部制、学部制、书院制、学分制改革事宜。在校领导和中心组成员参加会议。

年工作要点,将大部制、学部制、书院制、学分制改革作为以质量为导向的体制机制改革的重点,作为学科治理的重要保障加以推进。司林胜强调,高校深化以质量为导向的体制机制改革是实现我省高等教育高质量发展的重大举措,是我校建设特色鲜明高水平大学的重要方面。一要提高站位,增强认识。要站位为党育人、为国育才高度,持续凝聚改革共识,深化思想认识,在遵循教育教学规律和人才培养规律基础上,通过全面深化改革,不断破解制约学校发展的体制机制障碍和人才培养难题。二要强化问题意识,强化目标导向。要围绕改革目标任务开展全面调研,进行深入思考,通过正视差距找准问题,通过加强论证寻好办法,形成管用好用的工作方案,提高促进学校事业高质量发展的能力和水平。

三要解放思想,形成合力。要紧紧围绕立德树人根本任务,加强统筹协调,构建以学习者为中心的教育生态,善于凝聚优势资源,创新协同育人模式,建强人才培养供给侧,全面提高人才培养质量。校党委副书记、工会主席李慧军在交流时介绍了国内和省内外高校书院制改革进展情况,谈了对我校推进书院制改革的调研和思考等。他认为高校书院制改革经过十几年的探索推进,取得了很大进展,书院制改革也成为我省高校改革的重要内容。我校推进书院制改革,要着力在总体规划、建设布局、运行模式、组织架构、基本保障、建设周期等方面进行统筹安排,实现一体推进。

副校长刘荣增围绕我校深化完全学分制改革的经验、学分制实行过程中的问题,深化我校学分制改革的方向等作了交流发言。他谈到,可以通过完善自主选课服务运行机制,发挥“课程中心”作用,强化学生选择教师的科学性,切实发挥学业导师指导作用,加强专业建设、完善人才培养方案等,推进教、学、管、办、评的系统性改革,促进人才培养质量提升。副校长赵涛在交流时围绕推进大部制、学部制改革的政策依据、目标任务,省内外高校的经验做法,推进我校大部制和学部制改革的思考等作了发言。认为大部制、学部制改革在国家层面和政策依据比较充分,省内外高校有很多好的经验,大部制改革要着眼于机制再造、职责再造、流程再造等进行一体设计,学部制改革重在通过学术治理和加强学科建设逐步推进。校领导王全良、李观虎、薛玉莲、王锋、杨田等分别作了交流发言。

#### 学习新思想

### 习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。

——据新华社北京2023年2月23日电

### 我校党委理论学习中心组获评县处级以上党委(党组)理论学习中心组学习示范班

本报讯(郑卫丽)近日,中共河南省委宣传部印发《关于县处级以上党委(党组)“第一议题”学习示范点和理论学习中心组学习示范班遴选情况的通报》(豫宣通[2023]5号),通报了全省县处级以上党委(党组)“第一议题”学习示范点和理论学习中心组学习示范班遴选结果,中共河南财经政法大学委员会理论学习中心组入选理论学习中心组学习示范班。

为认真贯彻落实《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》和我省实施办法、“第一议题”制度,充分发挥各级领导班子和领导干部示范引领作用,推动理论武装工作向纵深发展,省委宣传部牵头组织开展了县处级以上党委(党组)“第一议题”学习示范点和理论学习中心组学习示范班遴选工作。在各地各部门推荐把关基础上,经专家评审、调研考察,结合意识形态工作专项巡视和平时掌握情况,确定中共郑州市委理论

学习中心组等38个单位党委(党组)为县处级以上党委(党组)理论学习中心组学习示范班,我校是入选的9所高校党委理论学习中心组学习示范班之一。近年来,校党委深入贯彻落实中央和省委关于加强和改进党委(党组)理论学习中心组学习有关要求,坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要、长期政治任务,作为党委理论学习中心组学习的主要内容,围绕中心任务、服务工作大局,在健全学习机制、丰富学习内容、优化学习方法、拓展学习载体上下功夫,在推进理论学习常态化、长效化方面取得显著成效。下一步,校党委将进一步提升校院两级党委理论学习中心组学习科学化、规范化水平,在创新学习形式、加强研究阐释、促进学习成果转化等方面更好发挥示范引领作用,为特色鲜明高水平大学建设提供有力思想保证和强大精神动力。

### 学校召开本科专业评价工作推进会暨一流专业建设专题报告会



曹恒/摄

本报讯(简全丽)3月8日上午,学校本科专业评价工作推进会暨一流专业建设专题报告会在行政办公楼东配楼202报告厅召开。校党委书记、校长司林胜出席会议并讲话,省委、省政府推进郑州大学河南大学改革试点工作专班专家组组长、黄河科技学院副校长杨保成教授作“一流大学质量控制要点和研究思考”专题报告,各学院院长、教学副院长、各专业负责人和相关部门同志参加了会议。会议由副校长刘荣增主持。

司林胜在讲话中肯定了我校10年来在一流本科教育建设和完全学分制实施方面的积极探索和取得的成绩,深刻解读了河南省本科专业评价的意义和内涵,强调专业评价是一流本科专业建设工作的抓手,必须按照省委、省政府文件要求扎实落实专业评价指标各控制点,全方位提高学校的人才培养质量;专业评价是一种理念,专业建设质量涉及学校所有师生的利益,要树立“以质量为导向”,而不是“帽子导向”;专业评价更强调的是过程,重在建设,要制定自己的专业建设规划和方案,只有扎扎实实推进,才能稳步提升专业建设质量。

就如何加快一流专业建设、推进专业评价工作和深化学分制改革,司林胜提出三点要求:一是要高度重视专业评价工作。专业评价是基础,只有对专业现状做到心中有数,才能明确专业建设的目标任务,科学制定专业建设规划。二是要全员参与。专业建设涉及所有的教师以及教师讲授的每门课程,因此大家都要积极参与。三是要科学评价。各专业要真正找准自身的定位,进行符合客观实际的评价。司林胜希望各位院长、专业负责人把这次专业评价、一流专业建设以及整个人才培养质量作为一个重要课题认真研究,通过大家的共同努力,把专业评价做扎实,把一流专业建设真正做到名副其实,提高人才培养质量,推进学校内涵式发展,早日实现特色鲜明的高水平大学的建设目标。杨保成阐明了以全面落实学分制为主线,以课程专业准入制、科研PI制、教师双轨制、治理服务制为核心的一流大学质量控制体系完整框架;就一流专业建设和专业评价实施以及如何做好专业规划提出了建设性意见。刘荣增传达了省委、省政府关于本科专业评价工作的文件精神,高度评价了杨保成教授报告的理论性、实践性和指导性。刘荣增从评价范围、评价组织、评价程序及时间安排、专业建设规划制定与报送等方面介绍了我省专业评价工作的具体内容,希望各教学单位认真学习、领会文件精神,切实把讲话精神,扎实开展专业评价和一流专业建设工作。

### 走“新” 更走“心” 学校举办“国旗下的思政课”主题活动



柴昊/摄

本报讯(刘晔)2月27日早晨,“信”委宣传部主办、团委承办,采取线上线下相结合方式进行,全校师生通过学校官方微博、微信观看直播。活动由党委书记、校长司林胜,校党委副书记、工会主席李慧军,校党委副书记王全良出席活动。党委宣传部、校团委负责人和各学院师生代表600余人在现场参加活动。此次活动由党

委宣传部主办、团委承办,采取线上线下相结合方式进行,全校师生通过学校官方微博、微信观看直播。活动由党委书记、校长司林胜,校党委副书记、工会主席李慧军,校党委副书记王全良出席活动。党委宣传部、校团委负责人和各学院师生代表600余人在现场参加活动。此次活动由党

的歌声拉开活动的序幕。升旗仪式后,司林胜为学生上“开学第一课”。他寄语青年学生在行稳致远中坚定理想信念、在锤炼品德中把稳人生航向、在担当奋斗中淬炼意志品质,在刻苦学习中创造出彩青春。他指出,广大青年学生要学会用敏锐的眼光观察社会,用清醒的头脑思考人生,用智慧的力量创造未来,用内心感应时代脉搏,把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程,融汇在事业追求中,真正成为习近平总书记希望的“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的新时代好青年。此次活动安排了师生共唱《我和我的祖国》和团员青年主题诵读、重温入团誓词、齐唱国歌等多个环节。党委宣传部部长张睿表示,此次春季“开学第一课”暨“国旗下的思政课”,是为了深入学习贯彻党的二十大精神,在新学期激励广大青年学生坚定信仰、勇担使命、昂扬奋斗。接下来,宣传部将按照学校安排,会同相关部门,围绕“开学第

一课”主题陆续开展系列活动,构建以提振信心、凝聚人心为目标的思想教育优良生态,引导青年学生厚植家国情怀,涵养进取品格,以奋斗姿态书写绚丽青春篇章。会计学院团委书记李宜泽表示:“‘国旗下的思政课’活动,让思政课堂走出教室,沉浸式的学习让同学们更有参与感和获得感。作为一名基层团干部,我感到收获颇丰,倍感振奋,在工作中,我们更应该秉承赤子之心,用躬亲实践的责任使命、率先垂范的榜样力量,团结凝聚青年学生坚定听党话、跟党走。”校青马班学员、电子商务与物流管理学院201701班学生王子涵说:“看着国旗冉冉升起,在国旗下聆听思政课,我更加明白了‘清澈的爱,只为中国’的意义。作为一名团员青年,生逢这个伟大时代,要承载接续奋斗的历史责任和时代使命,在学习中增长知识、在实践中增长才干,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。”